

రాజధాని వార్తలు

Voice of Voiceless

సమ్మర్ కో-చింగ్
రాజధాని వార్తలు
 రాయపూడి, పరిసర ప్రాంత ప్రజలకు శుభవార్త
 10వ, తరగతి లోని చదివిన విద్యార్థులకు
 లబి తప్పని భావనతో MS office, DTP ఖర్చు, తెలుగు నేర్పడము.
 వివరాల కోసం
94406 62699

అప్రెన్సి మెంటల్ డి.ఎన్.టి. & మల్టీ స్పెషాలిటీ హాస్పిటల్
 మెంటల్ డి.ఎన్.టి. నియంట్ డి.ఎన్.టి. పల్లెట్ సూపర్ ప్రత్యేక లభ్యత హాస్పిటల్ ధర్మం, బిజయవారి - 520010
 డా. ఎం.ఎ. రహమాన్ (M.S.Ent) Ph: 0866 247508
 డా. అప్రెన్సి నయ్య (M.D. (OB&GY) Gynecologist & Obstetrician infertibility Specialist, Regd. no 15977

అమరావతి సంపుటి : 3 నంచిక 33, పేజీలు 4 వెల: రూ. 2.00 ఆంధ్రప్రదేశ్ 'రాజధాని' తొలి తెలుగు వార పత్రిక సోమవారం 7 - ఆదివారం 13 మే, 2018

వివరాలు 2లో... **కళతప్పిన 'సోలార్'** వివరాలు 3లో... **మీమీద నమ్మకం పెంచుకోండి** వివరాలు 4లో... **కర్ణాటక ఎన్నికల తుదిపోరు** వివరాలు 4లో... **చదువు వ్యవసాయం వృద్ధి చెందాలి**



బాబోయ్ పిడుగులు

రాజధాని ప్రతినిధి, అమరావతి : రైతులపై ప్రభుత్వాలేకాదు.. ప్రకృతికూడా ప్రకోపిస్తోంది. అందుకే చేతికొందిన పంట నోటికి రాకుండా పోతోంది. ఆరుగాలం పచ్చ శ్రమకు ఫలితం తగ్గడంలేదు. వాతావరణంలో సంభవించిన పెనుమార్పులతో అప్పుటివరకు భానుడు ప్రవచన వేడిని ప్రసరిస్తూ, వెనువెంటనే మబ్బులు, చిమ్మచీకట్లు, అపై పెనుగాలులు, దీంతో పడు వయస్సు కలిగిన చెట్లు వేర్వేరు సహా బయటికి వస్తున్నాయి. ఈ నేపథ్యంలో ఆరబెట్టిన ఎండు మిర్చి, ధాన్యం కళ్లముందే కొట్టుకుపోతున్నా ఏమీ చేయలేని స్థితి.. ఆరబడి, చెరకు ఉన్నపంటను విరిగి నేలపై పడటంతో అన్నదాత వ్యూహం ఆక్రందన వర్ధింప వీలుగావడం లేదు. అసలే అంతంతమాత్రంగా ఉన్న ఈవిధాది మామిడికాపు ఈ ఈడుగులులకు నేలపాలైంది.

అన్నదాత ఆక్రందన
 ఇన్సైన్ 'పజ్జ'యాప్ ఉపయోగం అంతంత మాత్రమే

తయారుచేసిన పజ్జయాప్ ఏపీ ప్రభుత్వం ప్రజలను పిడుగుపాటు ప్రాంతాలపై హెచ్చరికలు జారీ చేసినప్పటికీ ప్రయోజనం ఉండటం లేదు. ఏప్రిల్ 24న 13 గంటల్లో 36, 749 పిడుగుల ఏపీలో పడగా, తొమ్మిదేళ్ల బాలికతో సహా 9 మంది మృతి చెందారు. 2015లో 10,510 మంది ప్రకృతి విపత్తుల్లో మరణించగా, దానిలో 25.1 శాతం (2,641 మంది) పిడుగుపాటుకు, 18. 2 శాతం మంది (1,908 మంది) వడదెబ్బకు, మరో 10.9 శాతం మంది (1,149 మంది తీవ్ర చలితో మృతి చెందారని నేషనల్ ట్రైం రికార్డు బ్యూరో (ఎన్సీఆర్బీ) సమాచారం తెలిపింది. ఈ నివేదిక ప్రకారం దేశంలో ప్రతి ఏడాది 2,000 మంది పిడుగుల పడి చనిపోతున్నారని, గత కొద్ది కాలం నుంచి ప్రతి ఏడాది 60 నుంచి 70 మంది ఆంధ్రప్రదేశ్లో పిడుగులకు బలవుతున్నారన్నారు. దీనిలో ఎక్కువ మంది ఉత్తర కోస్తాకు చెందినవారే ఉంటున్నారని నివేదిక ప్రస్తుతం చేసింది.

సీమ, ఉత్తరాంధ్రకు ముప్పు
 ఈ నెల 5 నుంచి 8 వరకు 9 రాష్ట్రాలకు భారీ వర్షాల ముప్పు పొంచి ఉందని భారతీయ వాతావరణశాఖ (ఐఎండి) హెచ్చరించింది. జమ్మూకశ్మీరు, హరియాణా, హిమాచల్ ప్రదేశ్, దిల్లీ, పంజాబ్, ఉత్తరప్రదేశ్, బిహార్, ర్యూరల్, తూర్పు రాజస్థాన్, విదర్భ, ఛత్తీస్ గఢ్, తెలంగాణ, ఆంధ్రప్రదేశ్ లోని రాయలసీమ, ఉత్తరాంధ్ర, దక్షిణకర్ణాటక, తమిళనాడు, కేరళలో ఉరుములు, మెరుపులతో కూడిన భారీవర్షాలు కురిసే అవకాశం ఉందని తెలిపింది. నాగాలాండ్, మణిపూర్, త్రిపుర, దక్షిణ కర్ణాటకలో కుంభవృష్టి కురిసే అవకాశాలు చాలా ఎక్కువని హెచ్చరించింది. రాజస్థాన్ కు గాలిదుమారం ముప్పు ఈ నెల 8వరకు ఉందని పేర్కొంది.

ఆంధ్రప్రదేశ్ లోని వాతావరణం, సముద్ర శాఖ మాజీ అధిపతి భాను కుమార్ మాట్లాడుతూ దేశంలోని కొండప్రాంతాల తర్వాత ఏపీ, తెలంగాణలు రెండో స్థానంలో ఉన్నాయన్నారు. అయితే

- మిగతా 2 లో

ఆర్టీసీ చైర్మన్ గా వర్ల రామయ్య ప్రమాణ స్వీకారం
 ఆర్టీసీ చైర్మన్ గా విజయవాడలో బాధ్యతలు స్వీకరిస్తున్న వర్ల రామయ్య

రాజధాని ప్రతినిధి, అమరావతి : ఆంధ్రప్రదేశ్ రాష్ట్రంలో రవాణా సంస్థ (ఏపీఎస్ఆర్టీసీ) నూతన చైర్మన్ గా వర్ల రామయ్య బాధ్యతలు చేపట్టారు. రవాణా శాఖ మంత్రి కింజరాపు అచ్చెన్నాయుడు ఆయనతో ప్రమాణ స్వీకారం చేయించారు. విజయవాడలోని ఆర్టీసీ హౌస్ ప్రాంగణంలో ఘనంగా జరిగిన ఈ కార్యక్రమానికి మంత్రులు యనమల రామకృష్ణుడు, దేవినేని ఉమామ హేశ్వరరావు, ప్రతిపాటి పుల్లారావు, నక్కా ఆనందబాబు, కొల్ల రవీంద్ర, సోమిరెడ్డి చంద్రమోహన్ రెడ్డి, ఎన్. అమర్నాథ్ రెడ్డి, సీహెచ్ అయ్యప్ప పాత్రుడు తదితరులు హాజరయ్యారు. "చేసే పని చేస్తే వ్యక్తి కాను... అనుకున్నది చేసి చూపిస్తా. గతంలో పోలీసు ఇన్స్పెక్టర్ గా పనిచేసిన నచ్చుడు ఆర్టీసీ కార్యక్రమ తరపున పొరాదా. సప్టాల్లో ఉన్న సంస్థను లాభాల బాట పట్టించేందుకు అందరూ కలిసి రావాలి. కార్మికులు ఏ సమస్య ఉన్నా నేరుగా సమస్య కలవచ్చొచ్చు" అని వర్లరామయ్య అన్నారు. విజయవాడ ఆర్టీసీ షోనల్ చైర్మన్ గా నియమితులైన మెంటి పార్లసారధి కూడా ప్రమాణస్వీకారం చేశారు.

ఉద్యోగాల కల్పనకే పరిశ్రమల ఏర్పాటు
 రాష్ట్ర ప్రభుత్వ ప్రధాన కార్యదర్శి దినేష్ కుమార్

రాజధాని వార్తలు, అమరావతి : రాష్ట్రంలో పరిశ్రమల ఏర్పాటు ముఖ్యోద్దేశం ఉద్యోగాల కల్పనే ప్రభుత్వ ప్రధాన లక్ష్యమని రాష్ట్ర ప్రభుత్వ ప్రధాన కార్యదర్శి దినేష్ కుమార్ తెలిపారు. పరిశ్రమల ఏర్పాటులో నిర్లక్ష్యం చూపాద్దు. భూముల కేటాయింపు, ఇతర అనుమతుల మంజూరులో త్వరితగతంగా నిర్ణయాలు తీసుకోవాలని ఆయా జిల్లాల కలెక్టర్లకు సీఎస్ ఆదేశించారు. సచివాలయంలో నూతన కార్యాలయంలో పారిశ్రామిక రంగం ప్రగతిపై గురువారం సమీక్షా సమావేశంతో పాటు వీడియో కాన్ఫరెన్స్ ఆయన నిర్వహించారు. ముందుగా రాష్ట్రంలో పారిశ్రమిక ప్రగతిపై పవర్ పాయింట్ ప్రజెంటేషన్ ద్వారా సీఎస్ కు రాష్ట్ర పరిశ్రమల శాఖ ముఖ్య కార్యదర్శి ఆర్.కె. రాజ్ వివరించారు. విశాఖ-చైల్డ్రెన్ కార్పొరేషన్ పనుల పురోగతితో పాటు మొదటిదశ పనుల తీరును సీఎస్ ఆడిగి తెలుసుకున్నారు. రెండోదశ పనులు కూడా తరగూ చేపట్టాలి ఆయన ఆదేశించారు. రాష్ట్రంలో పరిశ్రమల ఏర్పాటు ముఖ్యోద్దేశం ఆర్థిక లక్ష్యాధారంగా నిర్వహించాలని ఉద్యోగాల కల్పనకే ప్రభుత్వ ఉద్దేశమే, దీనికోసమే పరిశ్రమల ఏర్పాటుకు ప్రభుత్వం పెద్దవిత్తున రాయితీలు అందజేస్తుందని సీఎస్ తెలిపారు. కేవలం పరిశ్రమలకు రాయితీలు అందజేయడంతోనే సరిపెట్టుకోవద్దన్నారు.

వాటి ఏర్పాటు, ఎంతమందికి ఉద్యోగావకాశాలు కల్పిస్తున్నారనే విషయాలపై దృష్టి సారించాలన్నారు. ముఖ్యంగా పరిశ్రమల ఏర్పాటు కోసం త్వరితగతంగా అనుమతులివ్వాలి, నిర్దేశించిన గడువులోగా భూములు కేటాయింపులు వీడియో కాన్ఫరెన్స్ లో ఆయా జిల్లాల కలెక్టర్లకు రాష్ట్ర ప్రభుత్వ ప్రధాన కార్యదర్శి దినేష్ కుమార్ ఆదేశించారు. పరిశ్రమల త్వరగా ఏర్పడి, ఉద్యోగాలు లభించినప్పుడు భూములిచ్చిన ప్రజలు సంకృష్టి చెందుతారన్నారు. పరిశ్రమల ప్రగతిపై నెలా కలెక్టర్లతో సమావేశాలు నిర్వహించాలి రాష్ట్ర పరిశ్రమల శాఖ ముఖ్యకార్యదర్శి ఆదేశించారు. రోడ్డు కనెక్టివిటీపై తీసుకుంటున్న చర్యలను సీఎస్ కు రాష్ట్ర రోడ్డు, భవనాల శాఖ ముఖ్యకార్యదర్శి సీరీష్ కుమార్ ప్రసాద్ వివరించారు. ఈ సమీక్షా సమావేశంలో ఆయా జిల్లాల కలెక్టర్లు రాష్ట్రజలపనుల శాఖ ముఖ్యకార్యదర్శి శశిభూషణ్ కుమార్, ఆర్.టి.జి సీఈవో ఎ.బాబు తదితరులు పాల్గొన్నారు.

వేట నిషేధంతో వలసలు

- కూలిలుగా మారుతున్న మత్స్యకారులు
- ఏడాదిగా అందని నష్టపరిహారం

రాజధాని ప్రతినిధి, గుంటూరు : చేపల వేటపై ప్రభుత్వం నిషేధం విధించడంతో మత్స్యకారులు వలసల బాట పట్టారు. ఏప్రిల్ 21 నుంచి జూన్ 14 వరకు చేపల ప్రత్యక్షత కాలం కావడంతో ప్రభుత్వం చేపట్టిన వేటపై నిషేధం అమలు చేస్తోంది. దీంతో కుటుంబ పోషణ కోసం ఇతర రాష్ట్రాల్లోని చేపల, రోయ్యల చెరువుల్లో పనులు వెతుకుతున్నారు. గుంటూరు

- మిగతా 3 లో

ఈ ఏడాది మామిడి తినలేం...
 ఆకాశంలో పండ్ల ధరలు

రాజధాని ప్రతినిధి, అమరావతి/ నూజివీడు : పండ్లలో రాజాజు మామిడి. అయితే ఈ ఏడాది పేద, మధ్య తరగతి ప్రజలు మామిడి పండ్లు కొనలేని, తినలేని పరిస్థితి నెలకొంది. మామిడి దిగుబడులు ఆకాశంకంటే ఎక్కువగా పెరిగినా మామిడి ధరలు ఇటీవల ఈడుగులులతో కూడిన వర్షానికి ఉన్న కొద్దిపాటి కాయలు నేలరాలాయి. నేలరాలిన కాయలతో ధర లేక రైతులు, మామిడి కాయలు ధరలు ఆకాశానికి అంటుంటో వినియోగదారులు బెంబేలెత్తుతున్నారు.

బంగిపల్లి, రసాల, తోకోపురి తదితర రకాల ధరలు సామాన్యులకు అందనంత దూరంలో ఉన్నాయి. గత ఏడాది డజను రూ.100 నుండి 150 రూపాయలు ఉండగా ఈ ఏడాది రూ.300 నుండి రూ.400 పైనే ఉండటంతో సామాన్య ప్రజలకు మామిడికాయలు తినే యోగం లేకుండా పోయింది. రూ.100కు నాలుగు మామిడి కాయలు కొచ్చున విక్రయిస్తున్నారు. నందిగామ పట్టణంలోని పాత కూరగాయల మార్కెట్, మెయిన్ బజారుల్లో వ్యాపారులు గంపల్లో పెట్టి మామిడి కాయలు విక్రయిస్తున్నారు.

ఒక్కొక్క మామిడి కాయ రూ.25 నుండి రూ.40 కొచ్చున అమ్ముతున్నారు. ఈ ఏడాది మామిడి పూత, పండే తక్కువగా రావటం వల్ల మామిడి కాయలకు మరలంత గిరాకీ పెరిగింది. ఆరుగాలం పండించిన రైతుకు కనీస గిట్టుబాటు ధర లభించటం లేదు. దళారులు మాత్రం అధిక ధరలకు విక్రయిస్తూ సొమ్ము చేసుకుంటున్నారు.

వెల వెలతోటున్న మామిడి మార్కెట్
 పసందైన మామిడి క్రమంగా కనుమరుగయ్యే ప్రమాదం పొంచి ఉంది. ఒకటి కాయ రెండు కాయ దళారులకంటే మామిడి దిగుబడి తీరు చూస్తే మరో నాలుగైదేళ్లలో మామిడి కాయ... అంటే అదెలా ఉంటుందనే రోజులు వచ్చినా ఆశ్చర్యపడాల్సిన అవసరం ఉందదు. మామిడిపైనే ఆధారపడి బతుకుతున్న రైతులకు సరైన ధర లభించకపోవటంతో ఏలా మామిడి తోటల విస్తీర్ణం తగ్గిపోతోంది. రాష్ట్ర విభజన తర్వాత 13 జిల్లాలో ఏపీలో సుమారు 4.50 లక్షల హెక్టార్ల విస్తీర్ణంలో మామిడి తోటలు ఉండగా, ప్రస్తుతం అది 3.36 లక్షల హెక్టార్లకు తగ్గిపోయింది. అనేక సంవత్సరాల క్రితం వేసవి మామిడి చెట్లు పెద్దవికావటం, వీధి సరిగా కాపాటటం, కాపున్నా ధర లేకపోవటంతో రైతులు తోటలను సరికేస్తున్నారు. ఇదిలావుండగా, ఈ ఏడాది రాష్ట్రంలో మామిడి కాపు అంతంత మాత్రంగానే ఉండటంతో ఆసియాలోనే పెద్దదైన సున్న(విజయనగర) మామిడి మార్కెట్ బోసిపోతోంది. ఒకప్పుడు రోజుకు వెయ్యి టన్నుల నుంచి రెండు వేల టన్నుల మామిడిని ఇతర రాష్ట్రాలకు మార్కెట్లోని వ్యాపారులు, నేడు రోజుకు వంద టన్నులను కూడా ఎగుమతి చేయలేనిస్థితిలో ఉన్నారు. రైతుల నుంచి పెద్దగా మామిడికాయలు మార్కెట్ కు రావటం లేదు. ఈ సంవత్సరం నెల రోజుల అలస్యంగా సున్న మామిడి మార్కెట్లో

- మిగతా 2 లో

కావితా గ్రామీణులకు శుభాకాంక్షలు
 Congratulations on your special day!
 May you always stay happy together!

Rajadhani Vaarthalu

కొన్నలగడ్డ సునోజ్ కుమార్ సెల్: 9640811333

సాయి గణేశ్ ట్రేడర్స్

VIZAG, Zuari Cement, Italcementi Group, ashirvad PIPES, Jal Joy of India, KCP CEMENT, asianpaints

అగ్రస్థానం: యస్.టి.ఆర్.నగర్, మెయిన్ రోడ్, తెలంగాణ, గుంటూరు జిల్లా (అమరావతి సచివాలయ ప్రాంతం)-522503. E mail : sgtvelagapudi@gmail.com

SAI GANESH TRADERS సాయి గణేశ్ ట్రేడర్స్



రాజధాని వార్తలు

బాలికలపై దాష్టికాలు

ఆసీతు హిమాచలం నుంచి కన్యాకూమారివరకు బాలికలు, మహిళలపై దాష్టికాలు మునుపెన్నడూ లేని విధంగా కొనసాగుతున్నాయి. ఇందుకు ప్రధానకారణం ప్రభుత్వం, ప్రజాప్రతినిధులు, అధికారులే అని చెప్పక తప్పదు. ఒక ఘటన జరగగానే నిందితులపై చర్యలు తీసుకొని కఠినంగా వ్యవహరిస్తే దేశంలో మరొక చోట ఈ తరహా ఉన్నద క్రియలు చోటు చేసుకోవు.. ఇలాంటి ఘటనలకు ప్రజాప్రతినిధులు మద్దతు తెలపడం, మతం రంగు పులమడం, ఇంకా రాజకీయాలు చేయడం, బాధితులపైనే నేరం మోపే ప్రయత్నాలు చేస్తూ వారినే బలిచేయడం, వంటి ఘటనలతో దేశంలో శాంతిభద్రతలు పూర్తిగా నశించిపోయే ప్రమాదం ఉందని గుర్తించడంలో కేంద్ర ప్రభుత్వం అలసత్వం ప్రదర్శిస్తోంది. కథువా, ఉన్నావ్ సంఘటనలు దేశాన్ని కుదిపేతే, గుంటూరులోని దాచేపల్లి ఘటన రాష్ట్రాన్ని కలవరపరిచింది. ఎంతో నమ్మకమైన వ్యక్తి రోజూ తాతా అని పిలిచే వ్యక్తి ఇలా చేస్తే తల్లిదండ్రులు ఎవరిని నమ్మాలి.. ఆడపిల్లలకు రక్షణ ఎలా అని సామాజిక శాస్త్రవేత్తలు ఆందోళన చెందుతున్నారు. వాస్తవానికి విజయవాడలో ఒకప్పుడు ఫ్యాక్షన్ కక్షలు, హత్యలు ఉండగా, గుంటూరులో మాత్రం నేరాలు, ఘోరాలు ఎక్కువగా ఉండేవి. అవిప్పుడు మహిళలు, పిల్లలపై దాష్టికాలుగా మారాయి. జిల్లాలో నెలన్నరలో ఏకంగా ఏడు ఘటనలు జరిగాయి. మూడు నెలల్లో జిల్లాలో 20 అత్యాచార ఘటనలు జరిగాయని క్రిందిపోర్టులు చెబుతున్నాయి. తెనాలిలో పానీపురీ అమ్మ వ్యక్తి ఇద్దరు మైనర్లపై అత్యాచారం జరిపాడు. బెల్లంకొండలో మూగబాలికపై యువకుడు దారుణంగా అత్యాచారం జరపగా, నాదేండ్లలో మతి స్థిమితం లేని యువతిపై దాష్టికం జరిగింది. కారంపూడి మండలం ఒప్పిచర్ల, వెంపడూరు, కొల్లూరుల్లో వరుస ఘటనలు జరిగాయి. నిందితులను మంటనే అరెస్టు చేసి శిక్షను సాధ్యమైనంత తొందరగా అమలు చేస్తే నేరస్థులకు భయం ఉంటుందని మహిళా సంఘం నాయకులు చెబుతున్నారు. దాచేపల్లిలో అన్నం సుబ్బయ్య అనే వృద్ధుడు తొమ్మిదేళ్ల బాలికపై అఘాయిత్యానికి పాల్పడిన ఘటనలో ప్రజలంతా స్వచ్ఛందంగా రోడ్లపైకి వచ్చి జాతీయ రహదారులు బంద్ చేసి వారి ఆగ్రహాన్ని వెళ్లగక్కారు. ఈ ఘటన మరువక ముందే పశ్చిమ గోదావరి జిల్లా తణుకు మండలం తేతలిలో ఐదేళ్ల చిన్నారిపై మైనర్లు అత్యాచారానికి పాల్పడటం ప్రజలను నిశ్చేష్టులను చేసింది. నిందితులు మైనర్లు కావడంతో వారి పేర్లను వెల్లడించలేదని పోలీసులు చెబుతున్నారు. విశాఖపట్నం జిల్లాలోని నవర కొత్తపాలెంలో వివాహితను దుండగులు హత్యచేసి, ఆపై గుర్తుపట్టకుండా తగులబెట్టారు. దీనిపై ఐద్య అధ్యక్షులలో ర్యాలీ చేపట్టారు. ఒంటరి మహిళలను, బాలికలను దుండగుల లక్ష్యంగా చేసుకుంటున్నారని పోలీసులు చెబుతున్నారు. ఈ నేరాలు, ఘోరాలను విచారించేందుకు ఫాస్టు ట్రాక్ కోర్టును ఏర్పాటు చేయాలని మహిళా సంఘాల నాయకులు డిమాండు చేస్తున్నారు. ఏది ఏమైనా సంఘంలో ఆరాచక, పైశాచిక ప్రవృత్తి పెరిగి దాష్టికాలు ఎక్కువయ్యాయి. పేపరు తీస్తే ఇలాంటి వార్తలే చదవవలసి వస్తోంది. మైనర్లపై అత్యాచారానికి పాల్పడిన వారికి ఉరిశిక్ష విధించాలన్న బలమైన వాదనలు వినిపిస్తున్నాయి. వీటిని త్వరగా అమలుచేస్తేనే ఈ అరాచకాలకు తెరపడుతుంది. మీడియా, ప్రభుత్వం, ప్రజాప్రతినిధులు, పోలీసులు, కోర్టులు ఈ ఘటనలు పునరావృతం కాకుండా కట్టుదిట్టమైన చర్యలతోపాటు, చట్టాలకు మరింత పదును పెట్టాలి.. సమాజంలో మహిళలకు, బాలలకు నిరంతరం రక్షణకల్పించే విధంగా కృషి చేయాలి. బాలలు స్వేచ్ఛగా పెరిగే వాతావరణాన్ని కల్పించడంలో అందరూ కలిసి ముందుకు నడవాలి.

కళతప్పిన 'సోలార్'

రాజధాని ప్రతినిధి, విజయవాడ : సౌర విద్యుత్ ఉత్పత్తి కళతప్పతోంది. సోలార్ ప్యానెల్ ఉత్పత్తులపై కేంద్రం 70 శాతం సేఫ్ గార్డు డ్యూటీ (ఎస్జీడి) 18 శాతం యాంటీ డంపింగ్ డ్యూటీ అమలు చేయనుంది. దీంతో సోలార్ విద్యుత్ వ్యయభరితంగా మారుతుంది. ప్రస్తుతం దేశంలో వినియోగించే 80 శాతం సోలార్ ప్యానెళ్లు చైనా నుంచి దిగుమతి చేసుకుంటున్నాయి. దిగుమతులను నివారించి దేశపరిశ్రమను ప్రోత్సహించేందుకు పన్నులు పెంపును అమలు చేస్తామని కేంద్రం చెబుతోంది. త్వరలో దీనికి సంబంధించిన ప్రతిపాదనలను రాష్ట్రాలతో పంచుకొని వాటి అభిప్రాయాలను తెలుసుకోవాలని కేంద్రం భావిస్తోంది. అయితే రాష్ట్రాలు ఇందుకు వ్యతిరేకించే అవకాశం ఉంది. ప్రస్తుతం సోలార్ విద్యుత్ యూనిట్ 3.15 పైసలు ఉండగా, కొత్తపన్నులతో 4.5 పైసలకు పెరిగి ధర్మల్ విద్యుత్ రేటును అందుకోనుంది. ఏపీలోని పారిశ్రామిక వేత్తలు, యువ బిజినెస్ పారిశ్రామిక వేత్తలు కేంద్రంపై మండి పడుతున్నారు. కృష్ణాజిల్లాకు చెందిన మహిళా పారిశ్రామికవేత్త కొదాలి జాహ్నవి మాట్లాడుతూ కేంద్రం విదేశీ ఉత్పత్తులను తగ్గించాలనుకుంటే ఉత్పత్తి సంస్థలపై విపరీతమైన పన్నులు విధించడం ఏమిటని ప్రశ్నించారు. ఇప్పటికే పరిశ్రమలు తమ ఉత్పత్తులను అనేక ప్రభుత్వ శాఖల కొనుగోలుచేయాలని ఎదురు చూస్తున్నాయని, ప్రస్తుతం కేంద్ర ప్రభుత్వ చర్యలతో సోలార్ విద్యుత్ రంగం శాశ్వతంగా మూతపడేందుకు దోహదం చేస్తుందన్నారు. అయితే ఈ రంగానికి సంబంధించిన ప్రభుత్వ అధికారి ఒకరు మాట్లాడుతూ పారిశ్రామిక వేత్తలు భయపడనక్కరలేదని ఇంకా చర్యలు జరుగుతున్నాయన్నారు.



విచక్షణారహితంగా వనరులను వినియోగించుకుంటున్న భారత్ లాంటి దేశాలు ప్రత్యామ్నాయ ఇంధన వనరులైన పవన, సౌర విద్యుత్ ఉత్పత్తులకు ప్రాధాన్యత ఇవ్వాలి ఉండవలసింది. కోస్తా తీరంలోని కృష్ణాగోదావరి బేసిన్లో 50 వేల చదరపు కిలోమీటర్లలో హైడ్రోకార్బన్ వినియోగించుకుంటున్నారని హైడ్రోకార్బన్ డైరెక్టర్ జనరల్ తెలిపారు. ఇదే విధంగా వనరులను ధ్వంసం చేస్తే 2030 నాటికి వనరులన్నీ ఖాళీ అయ్యి ప్రత్యామ్నాయాల కోసం అన్వేషించాల్సి వస్తుందని పెట్రోలియం సంఘాలను అధికారి ఒకరు హెచ్చరించారు. **పారిస్ ఒప్పందం అమలుకు సహకరించండి** పారిస్లో జరిగిన కాన్ఫరెన్స్ ఆఫ్ పార్టీస్ (సీఓపీ) అమలుకు రాష్ట్రాలు సహకరించాలని కేంద్రం కోరుతోంది. ఈ ఒప్పందం ప్రకారం దేశాల అవసరాల్లోని 60 శాతం విద్యుత్ డిమాండును

- ఉత్పత్తిపై 88 శాతం పన్ను
- త్వరలో కేంద్రం అమలు

మాత్రమే హైడ్రల్, ధర్మల్ ద్వారా పొందాలని, మిగతావాటిని పవన, సోలార్ ద్వారా ఉత్పత్తి పొందాలని తీర్మానించింది. దీంతో కేంద్రం పవన, సోలార్ విద్యుత్కు అధిక ప్రాధాన్యత ఇస్తోంది. పారిస్ ఒప్పందం మేరకు ఖనిజ ఇంధన వినియోగాన్ని తగ్గిస్తూ, వాతావరణంలో కాలుష్యాన్ని నియంత్రించాలని ప్రభుత్వం భావిస్తోందని విద్యుత్ శాఖకు చెందిన సీనియర్ అధికారి ఒకరు తెలిపారు. ఇంధన వినియోగాన్ని తగ్గించడం తద్వారా వాతావరణంలో కర్బన ఉద్ఘాటనను తగ్గించి పర్యావరణాన్ని, ఆరోగ్యాన్ని పెంపొందించుకోవాలన్నారు. ఇందుకోసం అంతర్జాతీయ సంస్థల నుంచి వచ్చే నిధులను ఉపయోగించుకోవాలని భారత ప్రభుత్వం యాచిస్తోందని వివరించారు. పారిస్ ఒప్పందం మేరకు దేశంలో ప్రత్యామ్నాయ ఇంధన వనరులైన సోలార్ విద్యుత్ను గణనీయంగా పెంచాల్సిన అవసరం ఉందని అందుకోసం సాంకేతిక పరిజ్ఞానాన్ని పెంచుకోవాల్సిన అవసరం ఉందని అధికారి తెలిపారు. యాంటీ డంపింగ్, సేఫ్ గార్డు డ్యూటీల విషయం మాత్రం ఆ సమావేశంలో చర్చించలేదన్నారు. సోలార్ విద్యుత్ ఉత్పత్తి ఆదాయం ఎలా పెంచాలన్నదానిపై దృష్టిపెట్టాల్సిన అవసరం ఉందన్నారు. దేశవ్యాప్తంగా ఎంతమంది పారిశ్రామిక వేత్తలు పవన, సౌర విభాగాల్లో విద్యుత్ను ఉత్పత్తి చేయడానికి ముందుకొస్తారో వేచి చూడాలి ఉందని అధికారి వెల్లడించారు.

విబటీ-ఏపీలో ముగిసిన ఉచిత వేసవి శిక్షణా శిబిరం

పాల్గొన్న విద్యార్థులకు ప్రశంసాపత్రాలు



ఉచిత శ్రీరాజ్ శిక్షణా శిబిరంలో పాల్గొన్న విద్యార్థులకు ప్రశంసాపత్రం అందిస్తున్న విబటీ-ఏపీ చీఫ్ ఇంజనీర్ రామకృష్ణ

రాజధాని ప్రతినిధి, అమరావతి : ప్రభుత్వ స్కూల్స్లో చదువుకుంటున్న విద్యార్థులకు ఉన్న ప్రభుత్వ బడుల్లో క్రీడల్లో సరైన శిక్షణ ఇస్తే వారు దేశ పతకాన్ని సగౌరవంగా నిలబెడతారు విబటీ-ఏపీ వైస్ చైర్మన్ డాక్టర్ శేఖర్ విశ్వనాథన్ అన్నారు. విబటీ-ఏపీలో క్రీడా మైదానంలో పదిరోజుల పాటు నిర్వహించిన ఉచిత వేసవి

శిక్షణా శిబిరం ఉత్సాహంగా ముగిసింది, రాజధాని ప్రాంతంలో ఉన్న ప్రభుత్వ బడుల్లో విద్యార్థులకు నిర్వహించిన ఈ క్యాంప్లో పలు క్రీడల్లో వారి నైపుణ్యాలను పెంచుకునే విధంగా ఆయా క్రీడల్లో నిపుణులైన కోచ్లను ఏర్పాటు చేసి వారికి నేర్పించామన్నారు. స్వస్థ భారత్పై పదిరోజుల పాటు నిర్వహించిన ఉచిత వేసవి

సుధాకర్ నియామకాన్ని వ్యతిరేకిస్తూ ఛలో రాజకీయం

హైదరాబాద్ : టీడీపీ పాలకమండలి చైర్మన్ గా పుట్టా సుధాకర్ యాదవ్ పేరు ప్రకటించిన నాటి నుంచే విశ్వ హిందూ పరిషత్ ఆరోపణలు గుప్పిస్తున్న విషయం తెలిసిందే. మతపూర్వీకం కోసం ఏర్పాటు చేసే సభలకు ముఖ్య అతిథిగా ఆయన వెళతారని, ఆ సభలకు ఆర్థిక సాయం కూడా చేస్తుంటారని వీహెచ్పీ ఆరోపిస్తోంది. తాజాగా ఆయన నియామకాన్ని వ్యతిరేకిస్తూ 'ఛలో రాజకీయం' కార్యక్రమానికి పిలుపునిచ్చింది. దీంతో ముందున్న జాగ్రత్తల్లో భాగంగా హైదరాబాద్లోని రాజకీయ పర్లమెంట్ వద్ద పెద్ద ఎత్తున పోలీసులను హెచ్చరించారు.

జగన్ అబద్ధాలకోరు: జలీల్ ఖాన్

రాజధాని వార్తలు, అమరావతి : వైసీపీ అధినేత జగన్ పై టీడీపీ ఎమ్మెల్యే జలీల్ ఖాన్ మరోసారి విరుచుకుపడ్డారు. కేవలం జగన్ వద్దే ఏపీకి ప్రత్యేక బోధా రావడం లేదని ఆయన మండిపడ్డారు. జగన్ ఒక అబద్ధాలకోరు అంటూ తీవ్ర వ్యాఖ్యలు చేశారు. విజయవాడలో మీడియాతో మాట్లాడుతూ ఆయన ఈ వ్యాఖ్యలు చేశారు. విజయవాడలో రూ. 70 కోట్లతో హాట్ హోస్ నిర్మాణం జరగతోందని చెప్పారు. ఈనెల 12వ తేదీన ఈ భవనాలకు ముఖ్యమంత్రి చంద్రబాబు శంకుస్థాపన చేస్తారని తెలిపారు.

ఈ ఏడాది మామిడి తినలేం...

(మొదటిపేజీ తరువాయి)

వ్యాపార లావాదేవీలు ప్రారంభమయ్యాయి. ఇప్పటి వరకు 565 టన్నుల మామిడికాయలు మాత్రమే మార్కెట్కు రాగా, అమ్మడాబాద్, న్యూఢిల్లీకి సుమారు 500 టన్నుల మామిడికాయలను ఎగుమతి చేశారు. ఈ నెల 12న 60టన్నుల మామిడికాయలు రాగా, 13న 112 టన్నులు, 14న 105 టన్నులు, 15న 30 టన్నులు, 16న 59టన్నులు, 17 న 133టన్నులు కాయలుగా రాగా, 18వ తేదీన కేవలం 64 టన్నుల కాయలనే రైతులు మార్కెట్కు తీసుకువచ్చారు. గత ఏడాది ఇదే సమయానికి సున్న మార్కెట్ నుంచి రెండు వేల టన్నుల మామిడిని ఇతర రాష్ట్రాలకు ఎగుమతి చేయగా, 2016లో ఐదు వేల టన్నులను ఎగుమతి చేశారు. ఏటా సగానికి పైగా మామిడి ఎగుమతులు పడిపోతుండటంతో అటు వ్యాపారులు, ఇటు రైతులు కూడా ఆందోళన చెందుతున్నారు. ఇదిలావుండగా, పాపులను ఓపెన్ చేశారు. **పడిపోతున్న ధరలు** సున్నలోని మామిడి మార్కెట్కు కృష్ణా, పశ్చిమ గోదావరి, తూర్పుగోదావరితోపాటు ఖమ్మం జిల్లాల నుంచి రైతులు మామిడికాయలు తీసుకువస్తున్నారు. ఈ ఏడాది మామిడి దిగుబడి



తగ్గిపోవడంతో ఉభయ గోదావరి, ఖమ్మం జిల్లాల నుంచి రైతులు పెద్దగా కాయలను మార్కెట్కు తీసుకురావటంలేదు. దీంతో బయ్యడ్లు కూడా సున్న మార్కెట్కు రావటం లేదు. **నూజివీడు మామిడి మనుగడ ప్రశ్నార్థకం** తోటలను నరికేస్తున్న రైతులు దేశంలోనూ, రాష్ట్రంలోనూ ప్రత్యేక గుర్తింపు పొందిన నూజివీడు మామిడి దిగుబడి ప్రశ్నార్థకంగా మారింది. రాష్ట్రవ్యాప్తంగా 4.5 లక్షల ఎకరాలలో సాగువుతున్న మామిడి దిగుబడిలో దేశంలోనే మొదటి స్థానంలో ఉంది. కొనేళ్లుగా నెలకొన్న ప్రతికూల వాతావరణ

పరిస్థితులు మామిడి దిగుబడులపై తీవ్ర ప్రభావం చూపుతున్నాయి. ప్రభుత్వాల విధానాలు, మార్కెట్లో వ్యాపారుల మాయాజాలం వెరసి మామిడి రైతును సాగుకు దూరం చేస్తున్నాయి. గత ఏడాదితో పోలిస్తే ఈ ఏడాది మామిడి దిగుబడులు 50 శాతం పైగా తగ్గిపోయాయని రైతులు పేర్కొంటున్నారు. మామిడిలో రారాజుగా పేరొందిన కృష్ణాజిల్లా నూజివీడు మామిడి పరిస్థితి మరింత దిగజారి పోతున్నది. ఒకప్పుడు నూజివీడు ప్రాంతంలో ప్రధాన ఆదాయవనరు మామిడి సాగు. ఈ ఏడాది మిగిలిన ప్రాంతాలలో పొలిస్తే నూజివీడులో మామిడి దిగుబడులు

దిగజారిపోయాయి. వర్షాలు లేకపోవడం, వాతావరణ మార్పుల కారణంగా నేటికీ నూజివీడు మామిడి పండకట్టు సైజులోనే ఉన్నాయి. ఈ ప్రాంత మామిడి తోటలను కొన్నేళ్లుగా తెగుళ్లు ముట్టిపుచ్చి తదితర వీడ పీడలు పెరిగాయి. నూజివీడులో మామిడి పరిశోధనా స్థానం ఉన్నప్పటికీ అది నామమాత్రమే కావడంతో తమకు ఎలాంటి ప్రయోజనం కానరావడం లేదని రైతులు వాపోతున్నారు. తెగుళ్లను అరికట్టడం కోసం రైతులకు సూచనలు ఇవ్వడంలో పరిశోధనా స్థానం శాస్త్రవేత్తలు శ్రద్ధ చూపడం లేదనే విమర్శలు వినిపిస్తున్నాయి. తెగుళ్లు బారిన పడిన మామిడి తోటలను సంరక్షించలేక రైతాంగం వేల ఎకరాల్లో చెట్లను నరికివేస్తూ ఇతర పంటల సాగుపై దృష్టి సారినన్నారు. నూజివీడు మామిడి కన్నా రాష్ట్రంలోని ఇతర ప్రాంతాలు, తెలంగాణ మామిడి నాణ్యతలో మెరుగ్గా ఉండటంతో ఒకనాడు అంతర్జాతీయంగా ఖ్యాతి గాంచిన నూజివీడు మామిడి అంతరించిపోయే పంటగా మారింది. చరిత్ర కలిగిన నూజివీడు మామిడి కనుమరుగు కాకముందే ప్రభుత్వం మామిడి సంరక్షణకు చర్యలు తీసుకోవడంతో పాటు రైతులకు చేయూతనివ్వాలని సాగుదారులు కోరుతున్నారు.

ఘనంగా కారల్ మార్చ్ జయంతి వేడుకలు



రాజధాని ప్రతినిధి, అమరావతి : రాష్ట్ర రాజధాని రాయపూడిలో కమ్యూనిస్టు సిద్ధాంత రూపకర్త కారల్ మార్క్స్ 200 జయంతి వేడుకలు సీపీఐ కార్యాలయం వద్ద కార్యకర్తలు ఘనంగా నిర్వహించారు. ఈ సందర్భంగా ముఖ్య అతిథిగా విచ్చేసిన రాజధాని ప్రాంత కార్యదర్శి జీవీ రాజా కారల్ మార్క్స్ చిత్రపటానికి పూలమాల వేసి నివాళులర్పించారు. ఈ కార్యక్రమంలో సీపీఐ కార్యదర్శి దేవునిదయ, స్వామి, నాగేశ్వరరావు, చిన్నమీరయ్య, రవి, యలమందయ్య తదితరులు పాల్గొన్నారు.



బాబోయ్ పిడుగులు

(మొదటిపేజీ తరువాయి) వడగాడ్లు మృతుల్లో మాత్రం ఈ రెండు రాష్ట్రాలు ముందున్నాయి. చైత్రపతి యావ్ ఎరుపు, నారింజ, పసుపు రంగుల్లో ప్రమాద హెచ్చరికలు జారీ చేస్తోంది. ఎరుపు ప్రమాద భరిత జోన్లను సూచిస్తూ 8 కిమీ దూరంలో పిడుగు పడుతుందని, నారింజరంగు 8 నుంచి 15 కిమీ పరిధిలో, పసుపు 15 నుంచి 30 కిమీ దూరంలో పిడుగుపాటు సంభవించవచ్చని తెలుపుతోంది. రానున్న రోజుల్లో ఏ ప్రదేశంలో పిడుగుపాటు పడుతుందనే దానిపై ఖచ్చిత సమాచారం అందుకుందని భానుకుమార్ చెబు తున్నారు. పిడుగుల పడి సమయంలో ఇంట్లో ఉండటమే సురక్షితమని, విద్యుత్ సరఫరాజరిగి చోటు, బహిరంగ ప్రదేశాలకు దూరంగా ఉండాలని, మరీ ముఖ్యంగా చెట్లకింద ఆసనలు ఉండరాదని ఆయన

హెచ్చరిస్తున్నారు. **మృతుల్లో రైతులే ఎక్కువ** దేశం, రాష్ట్రంలో పిడుగుపాటుకు గురైనవారిలో ఎక్కువగా రైతులే ఉంటున్నారు. పొలం పనులు చేస్తుండగా వీరంతా దుర్మతులకు గురవుతున్నారు. రాష్ట్రంలో టీవీఎన్ఎల్ నెట్వర్క్ తెలుగు, ఇంగ్లీషుల్లో ప్రజలకు మెసేజీలు పంపి అప్రమత్తం చేస్తోంది. ఆంధ్రప్రదేశ్ ప్రభుత్వం రెవెన్యూ అధికారుల ద్వారా పిడుగుల గురించి సమాచారం ఇచ్చి ప్రజలను సురక్షిత ప్రాంతాలకు పంపి విధంగా చర్యలు తీసుకుంటోంది. అయితే సమీకృత సమాచారాన్ని సంపదంలో తరచూ విఫలం చెందడంతో ప్రజలు ఈ హెచ్చరికలను ఖాతరు చేయడం లేదని నిపుణులు చెబుతున్నారు. వామవక్త రైతు నేతల సమాచారం మేరకు పిడుగుపాటులో మృతి చెందిన



కుటుంబాలకు సస్య పరివహం అందించడంలో అధికారులు తీవ్ర నిర్లక్ష్యం ప్రదర్శిస్తున్నారని ఆగ్రహం వ్యక్తం చేస్తున్నారు. కుంటుబ పెద్దలను కోల్పోయిన వారికి రూ. 2 నుంచి 5 లక్షల పరిహారం అందాల్సి ఉండగా, దీనికోసం అధికారులకు లంచాలు ఇవ్వకోవాల్సి వస్తోందని బాధిత కుటుంబాలు ఆవేదన వ్యక్తం చేస్తున్నాయని ఆపార్టీ నాయకులు తెలిపారు.

మీమీద నమ్మకం పెంచుకోండి

అగ్నిమాపక దళాధిపతి తాన్యా

ఎప్పుడు ప్రత్యేకతను కోరుకునేదాన్ని అయితే ఇంతటి మహా అవకాశం వస్తుందని ఎప్పుడూ భావించలేదుని, ఏఏవి ప్రకటన జీవితాన్ని మార్చివేసింది, ఇప్పుడు ఎంతో సంతోషంగా ఉన్నానని చెబుతున్నారా కోల్ కలకాకు చెందిన తాన్యాసన్యార్.

అతితక్కువలో ఆమె ఎయిర్పోర్టు అధికారి అయింది (ఏఏఐ) మొదటి మహిళా అగ్నిమాపక దళాధికారిగా బాధ్యతలు స్వీకరించుకున్నారు. ఈ రంగం అత్యంత కష్టతరమైనది, క్లిష్టమైనది కావడంతో ఇప్పటివరకు పురుషులే పనిచేస్తున్నారు. అయితే పురుషులను మాత్రమే నియమించాలన్న నియమనిబంధనలను అతిక్రమించి ఏఏఐ మహిళలను కూడా ఈ బాధ్యతలు చేపట్టాలా చర్యలు తీసుకుంది.

ప్రస్తుతం న్యూఢిల్లీలో శిక్షణపొందుతున్న ఆమె శిక్షణను ఎంతో ఆస్వాదిస్తున్నారన్నారు. నా సహచరులంతా ఎంతో సహకారం అందిస్తున్నారని, చాలా అభ్యుత్సాహకారాలని చెప్పుకొచ్చారు. జనవరి 28న ప్రారంభమైన నాలుగునెలల శిక్షణ జూన్ 9లో ముగుస్తుందని వివరించారు. ఆపై ఆమెను ఎయిర్పోర్టులో నియామకాలు జరుపుతారు. సవాళ్లతో కూడుకున్న ఈ రంగంలో ఆమె ద్వారా అనేకమంది మహిళలు స్ఫూర్తి పొందుతారని, ఇందుకు భారత ప్రభుత్వానికి ధన్యవాదాలు తెలుపుతున్నారన్నారు. చిన్నప్పుడు తన అమ్మమ్మ చెబుతున్న కథలను బట్టి మొట్టమొదటి మహిళా ఐపీఎస్ అధికారి కిరణ్ బేదీని చూసి ఎంతో స్ఫూర్తి పొందానని, తమమీద తమకు నమ్మకం ఉంటే మహిళలు సాధించలేనిది ఏదీ లేదంటారు.. ఈ పైర్ ట్రీగేడియర్ అధికారి.



తాన్యా ఎంఎస్సీ బోటని చేశారు, భరతనాట్యం, కథకోలో అనుభవం ఉంది. ఈ వృత్తిద్వారా ఎదురయ్యే సవాళ్లను స్వీకరించడానికి సిద్ధంగా ఉన్నారన్నారు. దీనిలో పెనుసవాలు ఏమంటే ఏదైనా ప్రమాదం జరిగితే మెరుపువేగంతో బృందాన్ని సడిపించి వివేక్షన అడ్డుకోవాలి ఉంటుందన్నారు. భవిష్యత్తులో మరింత

మంది మహిళలను ఈ రంగంలోకి ఆకర్షించేలా కృషిచేస్తానన్నారు. ఎప్పుడూ మూస పద్ధతిలో ఆలోచించడానికి ఇష్టపడనని, తన వృత్తి మానవాళికి ఉపయోగపడేలా ఉండబోతోందన్నారు. రానున్న కాలంలో ఏఏఐ మహిళలకు మరిన్ని అవకాశాలు కల్పిస్తుందన్న ఆశాభావాన్ని వ్యక్తం చేశారు. దేశంలోని మహిళలకు ఆదర్శంగా నిలిచే ఈ కోల్ కలకా అధికారి మీమీద నమ్మకం పెంచుకోండి, ఏ అవకాశాలు మీ కుటుంబతండ్రికి ఎప్పుడైతే తెలియదు.. వచ్చిన అవకాశాలను సద్వినియోగం చేసుకోండి "ని చెబుతున్నారు.

'స్వచ్ఛ' పాటిస్తేనే ఉచిత బియ్యం

పుదుచ్చేరి : కేంద్రపాలిత రాష్ట్ర లెస్టెనెంట్ గవర్నర్ మరూఫ్ హాకీమ్ వివాదాస్పదంగా వ్యాఖ్యానించారు. పుదుచ్చేరి స్వచ్ఛ అయితే తప్ప వచ్చే నెలాఖరు నుంచి పేదలకు ఇచ్చే ఉచిత బియ్యం పంపిణీ చేయబోతున్న ఆమె తెల్పినట్లు.



అద్దం పడుతోంది ఆగ్రహం వ్యక్తం చేస్తోంది. మానవహక్కులను హరించి, వారిపై జాలంతో స్వచ్ఛభారత్ అమలు చేయలేరని బక్కరాజ్యసమితి పారిశుధ్య నిపుణులు లియా హెల్డర్ ప్రకటించిన కొద్దిరోజుల్లో ఈ ప్రకటన చేయడం గమనార్హం. గ్రామీణ నాయకులు ప్రభుత్వం నుంచి వచ్చే ఉపకారాల కోసం చూస్తున్నారని కానీ వారి బాధ్యతలు నిర్వహించడంలో భోరంగా విఫలం చెందుతున్నారంటూ ఆమె పరిపాలనా అధికారులకు వెల్లడించారు. దుర్గంధ భరిత వాతావరణం గల గ్రామంలో ఆమె శనివారం ఉదయం పర్యటించడంతో ఈ వ్యాఖ్యలు చేశారు.

జర్నలిస్టులకు ప్రమాద బీమా

రాజధాని ప్రతినిధి, విజయవాడ : వర్సింగ్ జర్నలిస్టులకు ప్రమాద బీమా పథకాన్ని రాష్ట్ర ప్రభుత్వం 2018-19 సంవత్సరానికి జీవీనెంబరు 950 ద్వారా ఉత్తర్వులు జారీ చేసినట్లు జిల్లా పౌరసమాచార పౌర సంబంధాల శాఖ, ఉపసంచాలకులు పి. కమలాకర్ తెలిపారు. ఈ పథకం 2018 మే 2 నుంచి 2019 ఏప్రిల్ 30 వరకు వర్తిస్తుంది, జర్నలిస్టుల ప్రీమియం వాటా రూ. 204 చెల్లించినట్లు తెలిపారు. 10 లక్షల ప్రమాద బీమా సౌకర్యం ఉంటుందన్నారు. వర్సింగ్ జర్నలిస్టులతోపాటు ఎడిటర్/ న్యూస్ కో ఆర్డినెటర్లకు కూడా అర్హత ఉన్నట్లు తెలిపారు. పూర్వీక దరఖాస్తు ఫారాలను ఒడిజిసర్ రివ్యూతోపాటు, అక్రిడిటేషన్ కార్డు జిఆర్ క్యాపి కార్డులను వారు సంస్థ పేరు, మొత్తం నెంబరు సమాచారం చేసి ఈనెల 9 లోపు బ్రాడీపేటలోని ఉపసంచాలకులు కార్యాలయంలో అందచేయాలన్నారు.

రాజధాని క్లాసిఫైడ్స్

నివాస షాట్లు		విజయవాడ	
నవులూరు	రాయపూడి రియల్ ఎస్టేట్ క్రయ,విక్రయాలకు సంప్రదించడం న్యూసింగ్ హౌస్ రియల్ ఎస్టేట్ ఫోన్ : 9848442436	ఇందిరాచౌక్ మెడికేర్ (సెంటర్) ఫోన్ : 9440421580	
రాజధాని ప్రాంతంలోని నవులూరు గ్రామ పరిధిలో 500, 1000 గజముల షాట్లు కావలెను ఫోన్ : 9440662699	రాయపూడి కాకతీయ ఫుడ్ కోర్ట్ ఫోన్ 9848021898	విజయవాడ న్యూఫేస్ కీనీక్ , డామేబాబాజ్ ఫోన్ : 9849122788	
రాయపూడి రాజధాని ప్రాంతంలోని రాయపూడి గ్రామ పరిధిలో 500, 1000 గజముల షాట్లు కావలెను ఫోన్ : 9908244333	షాప్స్	విజయవాడ అగ్రఫ్రెష్ మెటర్నల్ ఓ & ఎ,ఎన్ ఓ డా రెహమాన్ ఫోన్ : 0866-2475087	
నీరుకొండ రాజధాని ప్రాంతంలోని నీరుకొండ గ్రామ పరిధిలో 500, 1000, 2000 గజముల షాట్లు కావలెను ఫోన్ : 9440662699	తుళ్ళూరు రేమాండ్స్ ట్రైలర్స్ ఫోన్ : 9492470426	విజయవాడ శ్రీమానస సైకియాట్రిక్ డా అమోఘ్య ఆర్.కె ఫోన్:0866-2436647	
ఇతరములు	రాయపూడి వర్షిత ఫోటోస్టాల్ ఫోన్ : 9985853188	విశాఖపట్నం చింతలూరు ఆయుర్వేద డా విశ్వనాథ్ ఫోన్ : 90329 90138	
తుళ్ళూరు ఎస్.ఎమ్.స్టేట్ ఫర్ మెన్ (ట్రైలర్స్) ఫోన్ 9440307123	తుళ్ళూరు వైభవ్ డ్రస్సెస్ ఫోన్ : 9848407935	వారాజ్య షాట్లు	
పి.యల్.సి.బి.డెవలప్మెంట్ అమరావతి రాజధాని ప్రాంతంలో ఇళ్ల స్థలములు కావలెనన వారు సంప్రదించండి ఫోన్ : 9440662699	తుళ్ళూరు రాజా గోల్డ్ కవరింగ్ ఫోన్ : 9581500500	నవులూరు రాజధాని ప్రాంతంలోని నవులూరు గ్రామ పరిధిలో 500, 1000, 2000 గజముల షాట్లు కావలెను ఫోన్ : 9440662699	
మందడం ఎస్.ఆర్.కె. గ్రాండ్ రెస్టారెంట్ ఫోన్ : 9553023388	తుళ్ళూరు శ్రీసాయి జ్యూయలర్ వర్షి ఫోన్ : 9247171083	బనవోలు రాజధాని ప్రాంతంలోని బనవోలు గ్రామ పరిధిలో 500, 1000, 2000 గజముల షాట్లు కావలెను ఫోన్ : 9908244333	
వెలగపూడి సాయి గణేష్ ట్రెడర్స్ నిర్మాణ రంగానికి సామగ్రి, స్ట్రీలు, పైపులు, పెయింట్లు అమ్ముతున్నాము. ఫోన్ : 9640811333	తుళ్ళూరు భాజా భాదర్ రైస్ స్టోర్స్ ఫోన్ : 9603990791	నీరుకొండ రాజధాని ప్రాంతంలోని నీరుకొండ గ్రామ పరిధిలో 500, 1000, 2000 గజముల షాట్లు కావలెను ఫోన్ : 9440662699	
రాయపూడి చంద్రకా ట్రెడర్స్ నిర్మాణ రంగానికి సిమెంట్, స్ట్రీలు, పైపులు అమ్ముతున్నాము. ఫోన్ : 9908073516	హస్తాటల్స్ విజయవాడ అంధ్ర హస్తాటల్, డా శ్రీమన్మారాయణ ఫోన్ : 9177219900		

ఎరువుల వాడకంతో విషమిస్తున్న రైతుల ఆరోగ్యం

చెన్నై : వ్యవసాయక ఎరువుల్లోని భారీ లోహాల కారణంగా రైతుల ఆరోగ్యం విషమిస్తోందని ఎయిమ్స్ తాణా నివేదిక వెల్లడించింది. ముఖ్యంగా గ్రామీణరైతుల్లో దయాబెటిస్ 2.02 శాతం పెరగగా ఏడాదికి 1,000 మంది అనారోగ్యానికి గురవుతున్నట్లు తెలుస్తోంది. దీనిపై ఆరోగ్యం నిమిత్తం పలు స్పెషిలిస్ట్ పథకాలను అవలంబిస్తున్నట్లు తెలిపింది. అంటువ్యాధులు గ్రామీణ ప్రదేశాలలో విస్తరిస్తున్నట్లు తెలుస్తోంది. వ్యవసాయంలో ఏనియోగించే సింథటిక్ ఎరువులు రైతులను దయాబెటిస్, గుండె వ్యాధులకు గురిచేస్తున్నట్లు

తెలుస్తోంది. నాన్-స్ట్రెస్స్, కేంద్ర ప్రభుత్వ ఆధీనంలోని వాటర్-సెల్లెర్ యూనిట్ల శాస్త్రవేత్తలు చేపట్టిన అధ్యయనంలో పాల్గొన్న వినియోగించే ఎరువుల్లో సింథటిక్ ఎరువులతో రైతుల తీవ్రంగా గుండెపోటు, సంబంధిత వ్యాధులకు గురవుతున్నారు. సుమారు 82.5 శాతం మంది రైతుల గ్రామీణ ప్రాంతాల్లో వ్యవసాయంపై ఆధారపడి ఉన్నారు. వీరిలో ప్రీ-డయాబెటిస్, దయాబెటిస్, ఆండ్రోస్టెనార్షల్ వ్యాధులతో 43.4 శాతం, 16.2 శాతం, 10.3 శాతం గురవుతున్నట్లు ఐఐఐఐఐ మద్రాసు ప్రొఫెసర్ ప్రదీప్ థలపిల్ తెల్లడించారు.

ప్రీ డయాబెటిస్ వ్యాధి గ్రహిస్తే ఐడె మగర్ శాతం అధికంగా ఉండటంతో శరీరం ఇన్సులిన్ ఉత్పత్తి చేయలేని పరిస్థితిలో ఉంటుంది. కార్మికావస్థలో దీనితో గుండెకు సరఫరా చేసే రక్తనాళాలు సంకోచానికి గురవుతుంటుంది ప్రధానమైన ఇబ్బందిగా ఉంది. ఈ వ్యాధులన్నీ శరీరబరువు, బీపీ, కొలెస్ట్రాల్ శాతం పై ఆధారపడి ఉన్నాయి. యూరిన్లో ఆర్బిఎస్, క్రోమియం అల్ట్రామినియం జింక్ వంటి లోహాలు ఎక్కువశాతం ఉండటంతో దయాబెటిస్ గుండె వ్యాధులు పెరుగుతున్నట్లు తెలుస్తోంది.

వేట నిషేధంతో వలసలు

(మొదటిపేజీ తరువాయి) జిల్లా కోస్టగార్డులోని బాపట్ల, నిజాంపట్లం, రేపల్లె వాసులు పూర్తిగా వేటపై ఆధారపడి ఉండటంతో కర్ణాటక ఇతర రాష్ట్రాల్లోని వేటల చెరువుల్లో పనులు వెతుక్కుంటూ వలసలు పోతున్నారు. మరికొందరు విజయవాడ, గుంటూరు నిర్మాణ పనుల్లో కూలిలుగా, సహాయకులుగా మారుతున్నారు. బాపట్ల, నిజాంపట్లం, రేపల్లెల్లో సుమారు 10 వేల మత్స్యకారు కుటుంబాలు నివసిస్తున్నాయి. వీరంతా పశ్చిమ బెంగాల్ నుంచి ఇక్కడి వరకు ఉన్న 21 నెలకల్లో మరబోట్లు, నాలు పడవలతో వేటకొనసాగిస్తూ, సముద్ర ఉత్పత్తుల సెంటర్ నిజాంపట్లంలో హార్బర్లో వీటిని అమ్ముతుంటారు. నిషేధ సమయంలో మత్స్యకారు కుటుంబాలకు నెలకు రూ. 2,000 సప్లయ్ హోం అందచేస్తోంది. అయితే వీటిలో కుటుంబాన్ని నెట్టుకు రావడం చాలా ఇబ్బందిగా ఉందని మత్స్యకారులు సీపాన్. భాస్కర్, పీ గోవిందు, ఇతరులు చెబుతున్నారు. పుట్టినప్పటి నుంచి ఈ వృత్తికన్న మరేదీ తెలియకపోవడం, ఇప్పుడు ఏదో ఒక పని చూసుకోవాలి గడవని పరిస్థితులు తలెత్తడం ఇబ్బందికరంగా మారిందన్నారు. కర్ణాటక రాష్ట్ర అధ్యక్షులలోని పెద్దపెద్ద చెరువుల్లో నెలకు రూ. 10 వేలు, రూ. 15 వేలకు పనికి వెళ్లిపోయారన్నారు. మరికొందరు విజయవాడ, గుంటూరులో కార్కులుగా పనిచేస్తున్నారని వాపోయారు. గతేడాది దరఖాస్తులు చేసుకున్న మత్స్యకారులకు ఇప్పటివరకు ప్రభుత్వం సప్లయ్ హోం అందించలేదని వారు వివరించారు. సముద్రంలో ప్రాంతాల్లోని మత్స్యకారుల సర్వే పూర్తి చేసిన తర్వాత వారి ఏకాంక్షలో సగటు జను చేస్తామని ఫిషరీస్ జాయింట్ డైరెక్టర్ ఎంఎస్ సామ్రాజ్యం తెలిపారు. సాంకేతిక కారణాలతో కొంతమందికి గతేడాది సప్లయ్ హోం అందలేదని, వారికి ఈ ఏడాది అందచేస్తామని ఆమె స్పష్టం చేశారు.



వ్యవసాయ ఎగుమతులు తగ్గుముఖం

అయిదేళ్లలో దాదాపుగా 10 శాతం క్షీణత న్యూఢిల్లీ : భారత వ్యవసాయ ఎగుమతులు అంతకంతకు పడిపోతున్నాయి. గడిచిన అయిదు సంవత్సరాలలో మనదేశ వ్యవసాయ ఎగుమతుల్లో దాదాపు 10% క్షీణత నమోదు అయింది. 2013-14లో 43.23 బిలియన్ డాలర్లుగా ఉన్న ఎగుమతులు 2016-17 నాటికి 33.87 బిలియన్ డాలర్లకు జారుకున్నాయి. 2013-14లో 43.23 బిలియన్ డాలర్లుగా ఉన్న వ్యవసాయ ఎగుమతులు ఆ తరువాత సంవత్సరానికి (2014-15కు) దాదాపు 13 బిలియన్ డాలర్ల మేర కుంగి కేవలం 30 బిలియన్ డాలర్లకే పరిమితం అయ్యాయి. 2015-16లో కాస్త కోలుకొని 2 బిలియన్ డాలర్ల మేర పెరిగి 32 బిలియన్ డాలర్ల స్థాయిని చేరుకున్నాయి. 2016-17 ఆర్థిక సంవత్సరంలో వ్యవసాయ ఎగుమతులు 5 బిలియన్ డాలర్ల మేర పెరిగి 38 బిలియన్ డాలర్ల స్థాయిని చేరుకున్నాయి. మొత్తంగా విశ్లేషించి చూస్తే గడిచిన అయిదేళ్లలో వ్యవసాయ ఎగుమతుల్లో దాదాపు 10 శాతం క్షీణత నమోదు అయింది. వ్యవసాయోత్పత్తుల ఎగుమతులు లభ్యత, అంతర్జాతీయ డిమాండ్ సప్లయ్, డిమాండ్ పరిస్థితులు నాణ్యత వంటి అంశాలపై ఆధారపడి ఉన్నప్పటికీ సర్కారు సాగు విషయంలో పెద్దగా ఆసక్తి కనబరచక పోవడం వల్లే వ్యవసాయ ఎగుమతుల్లో పుట్టిన నష్టం కారణమైందని చూపుతూ విశ్లేషకులు చెబుతున్నారు. సముద్రమైన వ్యవసాయ విధాన లోపం వల్లే భారత వ్యవసాయ ఎగుమతులు పడిపోతున్నట్లుగా వారు చెబుతున్నారు. వ్యవసాయ యోత్పత్తుల ఎగుమతుల పెట్టాగా వారు చెబుతున్నారు. ఉపాధి అవకాశాలు మెరుగు పడుతాయి. గ్రామీణులు ఆదాయం, కొనుగోలు శక్తి పెరుగుతుంది ఫలితంగా ఆర్థిక వ్యవస్థ మెరుగై ముందుకు సాగేందుకు వీలుపడుతుంది.

బ్యాంకు మోసాలపై విజిల్ బోయర్

రాజధాని ప్రతినిధి, అమరావతి : బ్యాంకు మోసాలను గుర్తించేందుకు విజిల్ బోయర్ విధానాన్ని అమలు చేస్తున్నట్లు సెంట్రల్ కమిషన్ (సీవీసీ) కేబీ చౌదరి తెలిపారు. బ్యాంకు మోసాలను ముందుగా గుర్తించడంలో కొంచెం వెనుదిరిగి ఉన్నామన్న విషయాన్ని ఆయన అంగీకరించారు. రుణాలు మంజూరు చేయడం, పెట్టుబడులు పెట్టడంలో బ్యాంకులు పాటిస్తున్న విధివిధానాల్లో మార్పులు రావాల్సిన అవసరం ఉందన్నారు. ఏసీబీ, విజిల్ బోయర్ ఏన్ఫోర్స్ మెంట్ అధికారులతో ఆయన సమావేశమయ్యారు. సమాచార సేకరణ, సమాచార మార్పిడి, కేసుల విచారణ తదితర అంశాలపై ఆయన అధికారులతో సమీక్షించారు. ఈ సందర్భంగా ఆర్డీఐ భవన్ లోని ఏసీబీ ప్రధాన కార్యాలయంలో ఏర్పాటు చేసిన విలేజుల సమావేశంలో ఏసీబీ డీజీ ఆర్పీ రాకాతో కలిసి మాట్లాడుతూ ఆయా ప్రాజెక్టుల ఏర్పాటుకు సంబంధించి రుణాలను మంజూరు చేసే క్రమంలో ప్రాజెక్టులపై తగిన అంచనా వేయలేకపోవడం, తగిన ధృవీకరణ పత్రాలు స్వీకరించకపోవడం, నిధుల దుర్వినియోగం, రుణాల ఎగతేతుల పాల్గొడి సూత్రం రుణాలను పొందడం వంటి అంశాలు చాలా గందరగోళంగా ఉన్నాయని

- ఇంటిగ్రీటి ఇండెక్స్ తో నిధు
- ఏసీబీ ఏసీబీ పనితీరు బోమ్
- సీవీసీ కేబీ చౌదరి వెల్లడి

రంగ సంస్థలు, నిధుల వ్యయం, అధికారుల పనితీరుపై సీవీసీ వాచ్ డాగ్ పత్రం పనిచేస్తోందన్నారు. ప్రతి సంస్థలో జరుగుతున్న కార్యకలాపాలు, ఉద్యోగుల పనితీరు, వివిధ సంస్థల పట్ల ప్రజల్లో ఉన్న అభిప్రాయాలను తెలుసుకోవడమే ఇంటిగ్రీటి ఇండెక్స్ ప్రధాన ఉద్దేశమన్నారు. లంచగొండులను పట్టుకోవడంలో సరిపెట్టుకుండా టెండర్లు, కొనుగోళ్లలో చోటుచేసుకునే లోసుగులకు చాలా గుర్తింపులను అవసరం ఉందన్నారు. కాగా ఏసీబీ ఏసీబీ పనితీరు చాలా బాగుందని కేబీ చౌదరి కొనిపించారు. వ్యవస్థలో మార్పు తీసుకొచ్చేందుకు ఎంతో కృషి చేస్తోందన్నారు. ఏడాది కాలంగా ఏసీబీ అధికారులు ప్రాప్తి కేసులు, ఆస్థల సీజిల్ లో గణనీయమైన పురోగతిని సాధించారన్నారు. ఏసీబీ డీజీ ఆర్పీ రాకాలో మాట్లాడుతూ సమాచార మార్పిడితోపాటు శిక్షణ శాతం పెంచాలని చౌదరి సూచించారని తెలిపారు. మొదటి దశ పనితీరు బాగుందని చెబుతూ రెండో దశలో సమాజంలో అవినీతిని ఆరికట్టేందుకు చర్యలు చేపట్టాలని సూచించినట్లు చెప్పారు. విలేజుల సమావేశంలో ఏసీబీ అధికారి కంకణమ్మ బాగ్గి, డైరెక్టర్లు అబ్రహం లంకెన్, హరికృష్ణ, ఆదనపు డైరెక్టర్ జగన్నాధరావు పాల్గొన్నారు.

ప్రకటనలకు సంప్రదించండి 9493170689

